
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Σύνοψη διαµεσολάβησης 

Μεταφορά παιδιών β΄νηπιακής ηλικίας (προνήπια)  
από την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 

Αύγουστος 2017 

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Γιώργος Μόσχος 
Ειδική επιστήµονας: Νίκη Μπαφέ 

∆ικαιώµατα του παιδιού 



Γονείς διαµαρτυρήθηκαν στον Συνήγορο του Πολίτη για την άρνηση των 
Περιφερειακών Ενοτήτων Βοιωτίας και Εύβοιας να µεταφέρουν µαθητές β΄ 
νηπιακής ηλικίας (προνήπια) που φοιτούν σε νηπιαγωγεία της περιοχής.  

Οι δυο αυτές περιφερειακές ενότητες της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας αρνήθηκαν 
τη µεταφορά επικαλούµενες ότι τα προνήπια δεν είναι δικαιούχοι επειδή η φοίτησή 
τους στο νηπιαγωγείο είναι προαιρετική.  

Ο Συνήγορος µεταξύ άλλων επεσήµανε ότι: α) σύµφωνα µε τη σχετική ΚΥΑ «οι 
Περιφέρειες µεταφέρουν δωρεάν τους µαθητές πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης δηµόσιων σχολείων…» και β) τα προνήπια που έχουν εγγραφεί και 
φοιτούν στο νηπιαγωγείο έχουν ισότιµα δικαιώµατα και υποχρεώσεις µε τα 
νήπια και εποµένως δικαιούνται µεταφοράς στο πλαίσιο που ορίζεται για όλους 
τους µαθητές της α/θµιας εκπαίδευσης. Η δε προαιρετικότητα συνίσταται µόνο στο 
δικαίωµα της πολιτείας να αποκλείει προνήπια µέσω κλήρωσης από υπερπλήρη 
νηπιαγωγεία, δίνοντας το δικαίωµα φοίτησης σε άλλο νηπιαγωγείο εφόσον υπάρχουν 
κενές θέσεις καθώς και στη µη αναζήτηση ποινικών ευθυνών για τους γονείς που 
επιλέγουν να µη φοιτήσουν τα παιδιά τους στο προνήπιο. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη απευθύνθηκε στη γενική διεύθυνση Ανάπτυξης της 
Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας και το τµήµα Τεχνικών Υπηρεσιών του 
υπουργείου Εσωτερικών. Το υπουργείο Εσωτερικών ζήτησε από την υπηρεσία να 
µεριµνήσει άµεσα για τη µεταφορά των παιδιών αυτών, ωστόσο και πάλι δεν υπήρξε 
θετική ανταπόκριση. Στη συνέχεια, ο Συνήγορος ζήτησε την παρέµβαση του 
Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας προκειµένου η αρµόδια υπηρεσία να υλοποιήσει 
τη µεταφορά των προνηπίων και να αποζηµιώσει τους συγκεκριµένους γονείς αλλά 
και να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για την µεταφορά όλων των προνηπίων της 
περιοχής ευθύνης της για την επόµενη σχολική χρονιά.  

Τελικά, η γενική διεύθυνση Ανάπτυξης της Περιφέρειας ενηµέρωσε τον Συνήγορο του 
Πολίτη για την πρόθεσή της να συµπεριλάβει «στους σχεδιασµούς µεταφοράς 
µαθητών σχολικών µονάδων αρµοδιότητάς τους και τη µεταφορά των νηπίων β’ 
ηλικίας (προνήπια)». 
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